

山西朔州：北方瓷都窑火旺

制造业升级一线观察

◎赵向南 袁兆辉
本报记者 滕继淮

近日，“魅力山西晋在眼前——山西特色产品走进外交部”活动在北京举办，山西朔州的陶瓷用品，凭着“薄如纸、声如磬、白如玉、明如镜”的品质，备受参观者喜爱。朔州陶瓷用品还搭乘中欧班列，走进共建“一带一路”国家……

朔州被誉为“中国北方日用瓷都”。“朔州拥有储量高、品位高的陶瓷原料高岭土，陶瓷生产从春秋时期绵延至今。中国陶瓷博物馆陈列的宋代‘兔毫釉碗’和大同九龙壁，就是朔州陶瓷代表作品。”朔州市市长吴秀玲介绍，“如今，陶瓷产业成为朔州高质量发展的支柱产业，正朝着智能化、品牌化、国际化的方向勇毅前行。”朔州有全链条陶瓷企业108家、生产线150多条，日用陶瓷年生产能力40多亿件，形成了集技术研发、工艺创新、生产销售为一体的产业体系和产业集群。

铁水联运 通江达海

近年来，安徽省马鞍山市郑蒲港新区依托地理区位优势，整合长江航运、公铁水多式联运等中转和运输功能，着力打造安徽江海联运枢纽中心。

图为6月19日拍摄的郑蒲港码头（无人机照片）。

新华社记者 曹力摄

智能化改造让制瓷业提质增效

走进朔州怀仁市恒源瓷业有限公司生产车间，记者看到了满满的“科技范”：机器人手臂抓取一列瓷盘集体上釉，釉衣色彩均匀；成型的瓷器整齐摆放在架子上，缓缓进入自动窑炉烧制，电脑控制烧制温度……泥料经过精心处理和加工，转化为精美的瓷器。

“原先制瓷全靠手工操作，导致残次品多，生产效率低。”该公司厂长王尚新说，他们对瓷器生产线进行了自动化、智能化改造后，下坯、拉坯、起坯这些环节由机器替代了人工。“瓷器拥抱了现代科技，提高了产品质量，降低了人力成本。经测算，人工成本降低了40%以上，产品质量合格率达到95%。”

智能化改造提质增效，山西东盛陶瓷有限公司董事长刘廷龙对此也深有感触。他说：“原来手工生产，产品单一，一只碗的利润只有几分钱，在政府的支持下，公司引进全自动化日用瓷生产线，推出特色产品，极大提升了企业生产效率。”

2022年“怀仁陶瓷”入选山西省首批“重点专业镇”。省级专业镇政策提供5000万元资金，支持怀仁陶瓷企业加快

对老旧生产线自动化、智能化改造。怀仁53家陶瓷企业、123条生产线，已由手工控制转变为机械化自动操作，窑炉全部改为现代化隧道窑。当地陶瓷企业还运用了先进机械手、机器人等智能装备，在过程控制、资源计划、生产运行系统应用信息技术，提升产业智能水平。

应县是朔州另一个日用瓷主产区。当地政府引导支持日用瓷企业进行装备升级，推进传统工艺自动化智能化，加快发展新业态。目前，应县36条日用瓷生产线，近七成完成自动化智能化改造。

用技术和文化提升陶瓷附加值

“我们公司革新了生产工艺，实行‘七滤五筛’，新工艺生产的骨瓷产品，白度高、亮度好、透光性好。”怀仁市锦泰陶瓷有限公司总经理张善龙说，公司注重科技研发，成立技术创新中心，将每年销售收入的8%投入到研发中，研发出全球第三代骨瓷，拥有12件专利。

朔州以陶瓷专业镇建设为契机，支持引导陶瓷企业技术革新和工艺创新，不断使用新材料，应用新技术，推出新产品，提高产品市场竞争力。朔州发布

29项陶瓷产业科技创新成果，鼓励企业应用新技术新材料。如今，朔州陶瓷企业有省级企业技术中心3个、市级企业技术中心23个，建立了山西省唯一特色陶瓷产品中试基地。

文化和产业相互激荡，朔州陶瓷向“新”逐“高”。应县优尊陶瓷有限公司是山西省专精特新企业。在公司展品陈列室，文创产品小黄鸭系列瓷器，造型呆萌可爱，让人爱不释手。“小黄鸭”一亮相，短短6个月时间，销售额突破1亿元。”该公司总经理助理高林说，“公司每年产品设计研发投入超百万元，我们提供的是独具匠心的文化创意产品。”

土与火的传承创新，奏响朔州瓷都新乐章。陶瓷企业先后推出高档骨瓷系列、色釉瓷系列、印花瓷系列、哑光瓷系列等上百个品种。产品涵盖日用瓷、建筑瓷、工艺瓷、工业瓷等，远销美国、德国、日本、澳大利亚等国家和地区。

千年窑火，生生不息。朔州市委书记姜四清表示：“下一步，我们坚定不移抓好日用瓷科技创新平台建设、科技创新主体培育、科技创新人才引进等工作，努力促进产业链、创新链、人才链深度融合，不断塑造朔州日用瓷产业高质量发展新动能。”



高性能铝合金导线研发获突破

科技日报（记者赵汉斌）记者6月17日从昆明理工大学获悉，该校近期与国内多家机构合作，成功将耐热铝合金导线强度提高到195±2兆帕，且使其导电率依然保持在61.1%。这刷新了工业生产条件下耐热铝合金导线性能纪录。相关成果发表于我国材料科学和冶金工程领域期刊《材料研究通讯》。

提高导线导电率、强度和耐热性，是降低能源损耗、提高输电容量，满足

特高压、远距离、大容量输电需求的最有效途径。然而，由于材料的导电率与强度、耐热性能存在制约关系，现有耐热铝合金导线导电率一直局限于60%左右，4毫米直径导线强度通常在160兆帕左右。

日前，昆明理工大学金属先进凝固成形及装备技术国家地方联合工程研究中心、工程训练国家级实验教学示范中心、云南省轻金属增材制造工程研究中心黎振华团队，与北京航

空航天大学肖文龙、马朝利团队合作，在前期系统研究不同工艺对铝—铝合金导线微观组织与强度、导电率和耐热性能的影响的基础上，创造性提出了一种工业生产条件下有效提高耐热铝合金导线导电率和强度的新方法。

在前期工作基础上，研发团队系统研究了工业生产条件下，加工过程对合金微观组织与性能的影响规律，创造性地通过连铸连轧细晶强化、过

时效充分析出固溶铝原子显著提高合金导电率和冷变形强化协同，制备出强度高达195±2兆帕、导电率61.1%、280℃保温1小时后强度保持率94%的铝合金导线，实现了高强高导耐热铝合金导线性能的新突破。这一新研究结果的取得，有助于进一步推进高强高导耐热铝合金导线的开发与应用，对推动我国绿色铝产业高质量发展、加快形成新质生产力具有重要意义。

北航云南创新研究院、天目山实验室、昆明电缆集团股份有限公司、云铝泽鑫铝业有限公司等单位也参与了新材料的相关研发工作。

（上接第一版）短短几天的差异，干细胞变为全能干细胞，更具再生潜力。这项研究由中国科学院广州生物医药与健康研究院、华大生命科学研究院等多家机构合作开创，实现了对干细胞发育的精准控制和定向培养。

探索生命奥秘，我国科学家从未止步。大脑研究被称为生命科学的“终极疆域”，为征服这片未知的领域，酝酿多年的“中国脑计划”于2021年启动。多年来，我国脑科学领域的基础研究实现了跨越式突破，在脑图谱绘制、神经电生理水平的脑电图绘制等方面不断“破冰”。2023年7月12日，中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心等类脑单位发布全球迄今最完整的灵长类脑细胞图谱，被誉为灵长类脑细胞“详版说明书”，该研究将成为人脑功能、脑疾病、脑机接口研究的知识“索引”。

基础研究是形成颠覆性创新成果的原动力，如致病机理的破解能够成为新药创制描绘清晰的“路线图”。基于基础研究的深入开展，我国在靶向治疗、免疫治疗等新兴医药领域实现快速发展。中国工程院院士蒋建东表示，现在乳腺癌、肺癌、胶质瘤、淋巴瘤等有了患者痛苦更少、副作用更小的创新药，未来几年有望服务于我国患者。

填补技术空白，破解医药领域“卡脖子”难题

在6月11日闭幕的美国核医学与分子影像学年会上，一组PET/CT扫描的靶向药物人脑影像荣获“核医学奥斯卡”奖。这组影像的拍摄设备正是获

奖团队与中国医疗设备企业联影医疗共同研发的全球首款数字化脑专用PET/CT。

不仅如此。一年多以前，我国自主研发的世界首款人体全身超高场5.0T磁共振成像仪获批上市，已经在多个医院开展服务。联影医疗董事长兼联席首席执行官张强介绍，过去磁共振成像设备磁场强度多为3T、1.5T，在胰腺等一些小器官的成像方面能力不足，难以诊断胰腺癌等疾病，有了5T设备就能清晰地看到胰腺中的胰管肿瘤。

从高端医疗设备九成以上依赖进口到多个全球首款研发成功，中国科研团队打通产学研用创新链条，实现了高端医疗设备领域从组装零部件到掌握核心技术的跃迁。

经过专项攻关，在新冠疫情期间短缺的“人工心肺”ECMO（体外膜肺氧合机）已顺利实现国产化。三款国产ECMO获批上市，核心部件磁悬浮离心泵通过流体力学设计以及叶轮工艺迭代，更具技术优势。国产设备瞄准市场需求，通过高集成、轻量化改进，整机重量仅为国外同类产品重量的三分之一，进一步提升了我国先进医疗设备的可及性。

对抗最“狡猾”的肿瘤，人类有了精准“狙击”的手段。把氢原子核加速成射线，可定点杀伤肿瘤细胞。这样的高科技设备能不能实现国产化？经过十余年攻关研发，国产质子治疗系统去年底正式应用于临床。中国工程院院士、上海光源科学中心主任赵振堂表示，国产系统采用国际先进的笔形束扫描技术，能够“一点一点逐层扫描”，实现三维雕刻式剂量覆盖，消

灭肿瘤细胞更低毒、更精准。

面向人民生命健康，临床上“卡脖子”的痛点就是科技创新的落脚点。聚焦癌症、心脑血管、呼吸和代谢性疾病等重点领域，我国建立了50个国家临床医学研究中心，联合医院搭建疾病研究协同网络，共同开展疾病预防研究。

浙江大学医学院附属第一医院党委书记梁廷波表示，国家临床医学研究中心改变既往基础研究“与临床工作脱节”的问题，形成医药领域关键技术的突破合力，不仅实现了高精尖医疗设备的国产化，也助力多个药物、试剂实现国产化。

促进落地转化，让优质医疗资源用得上、用得起

2023年国家医保目录调整，24个国产重大创新药品被纳入谈判，最终奥雷巴替尼（第三代肿瘤治疗药物）等20个创新药品谈判成功。老百姓能够负担得起的价格用上了越来越多的国产原创新药。

在“重大新药创制”科技重大专项的支撑下，我国围绕新药研发链和产业链进行系统布局。以恶性肿瘤药物创制为例，支持400多个项目，促进31个新药上市，过去遥不可及的替尼类药物已成为我国医院的常用抗癌药，且出口到美国等其他国家。

科技重大专项在重大传染病防治领域厚积薄发，围绕新冠病毒变异与监测、疫苗和药物研发、疾病救治等重点领域方向持续开展应急科研攻关，打了一场成功的科技抗疫战。

与此同时，我国建立了能够同步监

测多种病毒的多病原监测系统。在感染高峰到来前，监测系统可快速预警，对我国多病原感染情况进行快速摸底，已有效指导了包括甲乙流疫情在内的多次公共卫生领域防控实践。

快速的检测监控系统，精准的防控方案，让中国的公共卫生治理经验得到国际认可。2021年6月30日，世界卫生组织正式宣布中国通过消除疟疾认证。中国成为首个获得无疟疾认证的西太平洋地区国家。

6月13日，一台横跨欧亚大陆的世界最远距离的远程肿瘤手术在罗马和北京完成。近年来，远程手术在国内不再鲜见。在“5G+固网专线”的支撑下，从浙江到毕节、从上海到喀什、从北京到安徽，医学专家跨越千里为偏远地区的患者实施手术，3D高清图像将病灶放大10倍以上，并进行实时传输，手术机器人机械臂已经实现7个自由度的灵活操作。越来越多的技术手段让医疗资源流向地广人稀的偏远地区，为当地百姓的健康服务。

2023年被视为生成式大模型“元年”，我国医疗大模型的创新应用也呈如火如荼之势。腾讯、百度、京东健康、商汤等均布局研制医疗大模型，生物医药大模型正为创新药研发提质增效。可以预见，大模型将进一步降低优质医疗资源的使用门槛。

以科技创新为支撑引领，“从今把定春风笑，且作人间长寿仙”正在成为人民健康生活的新常态。

（科技日报北京6月19日电 记者张佳星）

聚焦科技自立自强·看招

◎本报记者 宋迎迎

6月19日，青岛市崂山区召开科技创新大会，会上发布了《崂山区实施“繁星计划”三年行动方案》（以下简称《方案》），揭牌成立崂山区科技成果转化联盟，凝聚“政产学研用”各方力量，畅通科技成果转化渠道，开启科技成果转化“直通车”。

探索成果转化新模式

一台激光雷达设备通过三维扫描，可以将几米范围内的风场信息变成可视化数据，不仅能观测风，还能预测风。这一“神器”来自青岛镭测创芯科技有限公司（以下简称“镭测创芯”）。

这项技术20多年前诞生于中国海洋大学，却迟迟没有走出实验室。崂山区优化资源要素配置，为科研人员匹配市场开发团队，引入天使投资，成功推动这一成果走向市场应用。目前，镭测创芯年产值已突破1亿元。

一项科技成果的顺利转化，能给企业创造出巨大价值。在崂山区，镭测创芯并不是个例。从高校到企业，从实验室到生产线，科技成果转化正为当地高质量发展注入源源不断的新动能。

如何推动更多科技成果从高校院所走向车间、从实验室“跃上”生产线？崂山区出台实施了包含16条重点任务、12条政策措施的“繁星计划”。

崂山区科技局党组书记曲巍介绍，《方案》围绕校地融合、赋能产业、优化生态、塑造优势等4个方面，提出16条重点任务，并围绕成果转化、人才创新创业、创新平台建设、校企产学研合作、技术卡点攻关等方面，形成了“繁星计划”12条政策措施。《方案》旨在通过政校企多方发力，探索科技成果转化新模式，达到“科研成果灿若繁星、创新成就熠熠生辉”的效果。

“我们将搭建成果转化培育库，试点建设区域技术交易市场，支持高校院所建设概念验证中心、校企协同创新平台。”曲巍表示，他们将分领域设计应用场景清单，打造产学研中试验证加速平台，加快成果转化赋能产业创新，力争到2026年实现成果、企业、机构、人才“四个倍增”。

推动产学研深度融合

中国科学院青岛生物能源与过程研究所是一个院地共建科研机构。近年来，其支撑服务崂山区高质量发展初显成效。

该所知识产权与成果转化处处长陈晓介绍说：“我们在崂山区建设了绿色低碳成果转化总部基地，目前，与崂山区企业签订了30余项技术合同，总金额近5000万元。”甘油葡萄糖生物制造、硫化物固态锂电池等自主实施类项目，以及研究所孵化的70%的科创公司，都落户崂山区。

崂山区作为青岛市科创资源的聚集区，拥有3所高校、14家科研院所、25家新型研发机构和920家高新技术企业。为把科技创新“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”，崂山区成立科技成果转化联盟。目前，联盟已吸纳成员单位100余家。

“作为联盟的副理事长单位，我们将联合区内兄弟单位、各界力量，积极参与崂山区科技创新工作，为崂山区乃至青岛市的经济社会发展作出更大贡献。”陈晓说。

中国海洋大学当选为联盟首任理事长单位。该校科技处副处长宋欣告诉记者，学校将借助这一平台，在科技成果转化等方面大胆探索，与成员单位围绕驻区企业需求开展技术攻关，推动产学研深度融合。

此次会议对崂山区十大科技创新平台、十强科技创新企业、首批10家“繁星企业”、首批“繁星人才”进行了表彰，旨在发挥其典型引领作用，营造全社会支持科技创新的良好氛围。

崂山区科技局局长薄伟表示：“我们将以加速科技成果转化作为着力点和突破口，聚力实施‘繁星计划’三年行动，强化创新要素保障。”未来，崂山区将进一步突出企业创新主体地位，释放高校院所创新动能，激励科技人才创新创造，加快培育形成新质生产力。

国内首艘多功能运维母船交付

科技日报（何宝新 缪东青 记者王春）

记者6月19日从中国船舶集团第七〇八研究所获悉，由该研究所研发设计、福建船政旗下东南造船有限公司建造的多功能运维母船“丰华23”号近日完工交付。该船是我国自主设计、建造并拥有完全自主知识产权的首艘大型海上风电多功能运维母船，将为实现我国“双碳”目标及深远海风电开发和其他海洋经济的发展提供强有力的支持和保障。

“丰华23”号总长98米，型宽22.8米，型深9米，载重量约2500吨，可载20名船员和40名特殊作业人员，续航力超过1万海里。该船经过特别设计的后作业甲板，可根据不同作业需求搭载多样化的技术装备，能够执行深远海风电运维、海缆铺设及检修等工程服务，是深远海风电开发及其他海洋工程作业的保障利器；其配置的海上风电智能运维系统、辅作业系统及埋设型等核心装备均实现100%国产化。

江苏常州：探索构建校企合作常态机制

科技日报（柳鑫 陈林华 记者李昭宇）

6月18日，记者从中铁建电气化局集团轨道交通器材公司了解到，日前，该公司与常州大学正式签订产教融合合作协议，并共同为“轨道器材公司—常州大学产教融合实训基地”揭牌。

“今后，校企双方将聚焦新一代信息技术、高铁智能装备制造、接触网新材料、人工智能等新兴产业领域，开展全面的合作与交流。”中铁建电气化局集团轨道交通器材公司党委书记、执行董事刘如说，“我们的目标是，加快推动高铁接触网新技术、新材料、新装备、新工艺研发创新和产业化。”

中铁建电气化局集团轨道交通器材公司是从事高铁接触网零部件研发与生产的业内重点企业，承担了多项国家和行业重大科研任务。近年来，公司围绕高铁接触网零部件转型升级，高度重视科技研发工作，加快引进高层次人才，加大科研基础设施投入，并注重深化产教融合、校企合

作，积累了成熟的产学研和成果转化运用经验。

通过与西南交大、同济大学、铁科院等单位合作，该公司在高速刚性悬挂产品仿真分析数据、200千米刚性悬挂接触网悬挂产品等方面，实现了核心技术突破，开发出一批拥有自主知识产权的新型装备。

常州大学党委副书记、校长陈海群表示：“下一步，学校将充分发挥在学科建设、科技创新、人才培养等方面的优势和特色，推动校企双方建立长期紧密的合作关系，探索构建双向交流合作常态机制，实现资源共享、互利共赢。”

记者了解到，江苏常州在发挥本地高校特殊作用上，出台了从科研合作和人才培养等方面的“一揽子”政策，鼓励校企开展协同创新，共建重大创新平台和人才培养基地，致力壮大发展创新型企业群，吸引毕业生留在常州创新创业，合力建设创新高地与“世界新能源之都”。

青岛市崂山区：开启科技成果转化「直通车」